NAPELEMES VERSENYAUTO AKKUVAL WINKLER - Nr. 102197

Egy innovativ épitécsomag a napelemtechnika és energiatarolas témahoz. A kivalé mindsegi
napelem(2 V / 120 mA) napsiutésnél egy NiMH-akkut (1,2 V) t6lt fel. Ha az akku teljesen fel van téltve,
akkor az auto6 tébb mint egy 6raig szaguld. A mikodéképes aramkor felépitése egy rétegelt falemezen
torténik rajzszogekkel. Az els6 tengely kormanyozhato.

Anyaglista:

1 rétegelt nyarfalemez 220 x 50 x 10 mm
1 rétegelt nyarfalemez 80 x 40 x 15 mm
1 rétegelt nyarfalemez 100 x 50 x 4 mm
1 fagolyo, fél - @ 30 mm

1 hajtdmotor

1 napelem 2V, 120 mA

1 lyukasztott fémszalag, 9 lyuk

2 mlanyagkerék @ 56 mm

2 mianyagkerék & 37 mm

1 elemtartd 1 x Mignon litzehuzallal
1 NiMH-Akku, 1,2 V /800 mA

2 hengerfeji csavar M4 x 25 mm

2 anya M4

2 facsavar 3 x 25 mm

8 facsavar 3 x 12 mm

5 sargaréz rajzszeg

4 gumi tavtartogyri

1 Schottky-diéda

1 nyomdkapcsolé forrasztéfullel
0,2 m ikerhuzal

Munkafolyamat:

1. Az (A)-(145 x 50 x

10 mm) és (B)-(60 x 50 x 10
mm) részeket a rétegelt
nyarfalemezléchdl (220 x50 o @
x 10 mm) készitsiik. Terv 10

szerint rajzoljuk at ezeket,
vagjuk le egy gérvago
fUrésszel és csiszoljuk az 145 60

éleket le. N > N >
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2. Vagjuk a 3. oldalon talalhaté (A) és (B) sablonokat lehetd legpontosabban ki. A furatok helyét vigytk
fel egy el6szurdval az alaplapra (A)-(145 x 50 x 10 mm) és furjuk ki egy @ 2 mm-es furdval. Az ellilsé
furatokat az (A) részben egy @ 2 mm-es furéval kb. 10 mm mélyre farjuk.

Ragasszuk a (B) sablont mindentragasztdval vagy enyvvel a (B)-(60 x 50 x 10 mm) részre és
jegyezzunk ki 6vatosan harom furathelyet. Készitsik el a @ 2 mm-es és a @ 3 mm-es furatokat és
furjuk ki a két elllsé lyukat egy @ 2 mm-es furéval kb. 12 mm mélyre. A @ 3 mm-es furatokat a
facsavarok feje miatt kissé sullyeszteni kell. A kor alakuan kijel6lt helyekre Usslk be egy kalapaccsal
a sargaréz rajzszogeket. Ezekbél lesznek a forrasztamaszpontok.

L 100 ‘i
3. Kerekitslik le a rétegelt nyirfalemez (D)-(100 x 50 x 4 mm) I~ Lekerekitenil M1:2 ) Lo“
négy sarkat egy csiszolétombbel. A két furat helyét 73 23 N
jeloljik ki a deszkara (B) és furjuk at ezeket egy @ 3 mm- o ® 1
es furdval. o
Kissé sulyesszik ezeket a furatokat és erésitsiik a (D) @ o
részt két facsavarral 3 x 12 mm és enyvvel a (B) deszka S 41
elulsé furataiba. 3% | 3 | 3B
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4. A (C)-(80 x 40 x 15 mm) deszka egyik oldalat vagjuk le a rajz 15 . L
szerint ferdére. Ehhez hasznaljunk egy gérvago flrészt vagy ‘_" Ferdére vagni
reszelét és csiszolépapirt. Enyvezzik a (C) deszkat és az (E) LOL / P
félgolyot az el6irasnak megfeleléen az (A) alaplapra. A
Csavarozzuk ezutan a (B) részt két facsavarral 3 x 25 mm az 80
alaplap (A) hatulso felére. - =~ M 1:2

Egy utolso csiszolas utan minden farészt le kell festeni vagy lakkozni. Erre a célra gyorsan szarado
akrillakkot ajanlunk.

| g N Hajtomotor | N
" g OB @ ][0

oo L m

| " ' ' veagened 3 X 25 M 1:2

. A hajtomi meghajto tengelyébdl vagjunk le mindkét végén egy elévagodval kb. 8 mm-t és sorjazzuk
az éleket egy reszelbvel le. Erésitse a hajtémit négy facsavarral 3 x 12 mm az alaplap (A) furataiba.
A két hatsé szerel6lyukhoz gumialatétet is tesziink, hogy a hajtétengelyt az (A) deszkahoz
parhuzamosan tudjuk igazitani.

. Felezzlik meg az ikerhuzalt (egyenként 100 mm) egy oldalalcsip&fogdéval és blankoljunk minden
végrél kb. 5 mm szigetelést le. Csavarjuk 6ssze a litzehuzalokat, vonjuk be a énnal és forrasszuk a
két ikerhuzalt a hajtdomi és a napelem helyes pélusaira. Régzitsik végezetll a napelemet
héragasztoval vagy kétoldalu ragasztdszalaggal a (D)a szarnyféklapra.

Napelem (hatlap) -

© M 1:2 ajtomotor 4100 mm
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. Vonjuk be a négy rajzszeg fejét félig elektronikai forrasztéonnal. Hajlitsuk a kapcsolo (S)
csatlakozoflleit Ovatosan lefele és forrasszuk a két alsé forrasztampontra (rajzszeg).

)

100 mm

A Schottky-dioda (SD) csatlakoz6 huzaljait a rajz szerint forrasszuk ra. Figyeljink a helyes pélusral
(a gydris oldalat plusz felére!)

Az elemtart6 két csatlakozodrotjat [ — = : 1 Napelem
vagjuk le 60 mm hosszura és blankoljuk
le a végeket kb. 5 mm-en. Erdsitsik az
elemtartét a facsavarral 3 x 12 mm a
tervezett furatokra a (B) deszkan. M1:1
Figyeljunk a piros csatlakozéhuzal
helyes bekotésére (+).

A huzalvégek el66nozasa utan
forrasszuk ezeket a megfeleld
rajzszegekre.

Utolsoként a motor és a napelem két
ikerlitzehuzalat helyes polaritassal a
rajzszegkre forrasztjuk. (PIROS = plusz)
Helyezzlk az akkut a tartéba és . _
teszteljuk, hogy a kapcsoléval a motor ® Kapcsolo ®

ki- és bekapcsolhato.

Elemtartd

motorhoz

rajzszeg —

(B) rész hatoldala

Aramkoér leirdsa: A napelem az akkut egy Schottky-diddan keresztiil tolti. Ez a diéda meggatolja,
hogy az aram feltelt akku esetén visszaaramoljon a napelembe. A kapcsolé mikodtetésével a
meghajtomotor bekapcsolédik.
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. Hajlitsuk meg a lyukas fémszalagot (F)-(9 lyukasztott fémszalag, 9 lyuk
lyuk) a rajz szerint két helyen 90°-os M 1:1
szdgben. Ehhez hasznaljunk egy

laposfogét vagy egy satut. Furjunk a két CO (:) o O | O O O Q O)

mianyagkerék (@ 37 mm) kdzepébe egy @ T
4 mm-es faroval lyukat és sorjazzuk le a T @
furatokat egy kézisulyesztével. 90°-ban hajlitani! 90°-ban hajlitani!

. Erésitsuk a két hengerfeji csavart M4 x 25 mm egy-egy anyaval M4 a hajlitott fémszalag(F) két
legfelsé furataba. Huzzuk ra a két kifurt kereket és rogzitsuk a gumikorongokkal lazan a csavarokra.
Csavarjuk a hajlitott fémszalagot egy facsavarral 3 x 12 mm az (A) deszka aljara. A hajlitott
fémszalag (F) forgatasaval lehet a jarmivet iranyitani.

Nyomjuk végezetiil a két nagy kereket (& 56 mm) a motor hajtétengelyére.

Gumi alatét

Gumi alatét

l Anyakat M4 meghuzni! l

@ M 1:1
M4 x 25 @ M4 x 25

Kerék /! 3x 12 = Kerék
hajlitott fémszalag

10. Akku toltése: Behelyezzik a mellékelt akkut, a motort a toltés ideje alatt kikapcsoljuk. Figyeljunk

arra, hogy a napfény zavartalanul a napelemre stithessen. Mesterséges fényforrasok nem
alkalmasak az akkumulator toltésére. A toltési idétartam nagymértékben fliigg a napsugarzas
intenzitasatdl és beesési szogetdl. Tesztjeinkbdl kiderilt, hogy az akku nyaron mar kb. 2 éra toltés
utan hasznalhato.
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Fotovoltaikus informacié (= aramtermelés napelem altal):

1.

Hogyan mikddik egy napelem: A napelemek félvezetd szilicium alapanyagbdl allnak. A sugarzaskor
a két specidlis sziliciumrétegen (N, P) elektronok lendlinek mozgasba. Egyenaram alakul ki, amelyet
két érintkezdn (+/-) keresztil vezethetlnk le.

Ne keverjik 6ssze a napelemmel ellatott napkollektorokkal, amelyen a napfény segitségével
melegvizet készitenek a flitérhez és zuhanyzashoz.

. Mennyi aramot termel egy napelem: Egy napelem énmagaban kb. 0,5 Volt feszliltésget termel.

Az aramerésség (Amper) a cella méretétdl és a fény esési iranyatdl fligg. Magasabb fesziltség
érdekében kossik 6ssze az egyes cellakat soros kapcsolassal. Egy 12 Volt-os napelempanel tehat
24 6sszekapcsolt cellat tartalmaz. Egy csaladihaz aramellatasahoz legalabb 35 m? feliilet(l
fotovoltaikus berendezés sziikséges, valamint egy inverter, amely az egyenarambadl 230 V-os
valtéaramot képez.

A mellékelt napelem 1 V-ot termel (max. 500 mA); ez azt jelenti, hogy mar két cellat kapcsolatk
Ossze egyenként 0,5V, amely a tetején kénnyen felismerhetd.

. Mitél flgg, hogy mennyi aramot termel eqy napelem:

- Fényerésség: Napfényes napokon természetesen tdbb aram termelédik, mint esés idében.

- A cella ddlésszoge: Kb. 30°-os dblési szogben a legjobb az aramnyereség.

- Iranyitas a nap felé: Normal esetben a napelemeket dél felé kell iranyitani vagy egyutt kell haladni
Arnyékolas: Arnyék, szennyezddés és hé altal az &ramtermelés erése lecsdkken.

. Milyen napelem tipusok léteznek:

- amorf: olcso eléallitani; hatasfok 5 - 8%, amyle idével még jobban csokken; rovid élettartamu,
olcsé napelemes termékekbe épitik be (pl.: szolar-éjszakai lampa) legtébbszoér a tavolkeletrél
szarmazik.

- polikristalyos: kdzepes gyartasi koltség; hatasfok 12 - 14%

- monokristalyos: kdltséges gyartas; hatasfok 15 - 18%

. Napelem parhuzamos és soros kapcsolasa:

Parhuzamos kapcsolas Soros kapcsolas
5% D D S = S
S——
0,5V 05V 0,5V 05V 0,5V 0,5V 05V 1,5V
500 mA 500 mA 500 mA | 1500 mA 500 mA 500 mA 500 mA | 500 mA
) S o E & =S I

Az aramer@sség ndvelésére e
A feszlltség novelésére

. A napelemes aramfejlesztés elényei és hatranyai:

Elényei: kdrnyezetbarat energia, hiszen nem képzédik karos CO, vagy szennyezédés / a napsutés
ingyenes / a feleslegesen megtermelt dramot el tudjuk adni ...

Hatranyai: Egy PV-rendszer beszerzése koltséges / rossz idében kevés aram termel6dik és éjszaka
semennyi ...
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A napelemes alkalmazas nem miikodik megfeleléen?
Tippek és tanacsok:

Napfénynél:

A napelemeknek kdzvetlen és erés napfényre van sziikségik. Osszel/télen gyakran csak
gyenge vagy tompa napsutés van, ami nem biztos, hogy elegendé.

A napfény az liveg mogott is mérséklodik.

Teszteléshez mesterséges fényforrassal is mikodtethetd ( minimum 75 wattos ),

de igy a napelem gyorsan felmelegszik és veszit az energiabdl.

Neoncsovek, energiatakarékos izzok és LED lampak nem alkalmasak teszteléshez!

Aramvezeté érintkezok:

A vezetékek mindkét végét le kell csupaszitani.

® Amikor a lecsupaszitott vezetéket a cellahoz csatlakoztatjuk, a csavarokat jol és er6sen
meg kell huzni.

® A vezetékek szigetelését nem szabad 6sszeszoritani. Ha a szigetelés szoros, nem képes
aramot vezetni.

® Hasonldképpen, amikor a vezetékeket a motorhoz csatlakoztatja, ugyeljen arra, hogy a
szilikoncsében 1évé lecsupaszitott vezetékvegek kdzvetlenul érintkezzenek a motor
csatlakozoival.

® A legbiztonsagosabb csatlakozasok a forrasztott csatlakozasok.

Folyamatos uzemmaod:

® A motor tengelyének folyamatosan kell forognia.

® Ha a motortengelyen egy szilikon toml6 van csatlakozoként hasznalva, tugyeljen arra, hogy
az ne legyen tulsagosan ranyomva. Ha a tomlé a motorhazhoz hozzaér, akkor a motor
nem tud forogni.

® Amikor propellereket, kerekeket, tarcsakat stb. rogzit a motorhoz, dgyeljen arra, hogy azok
ne érjenek a motorhazhoz.

A forgd részek mas alkatrészekkel nem érintkezhetnek és nem surlédhatnak azokhoz.

A napelemek soros és parhuzamos kapcsolasa:
Tébb napelem kombinaldsaval névelhetd a napelemes modellek teljesitménye:

Soros kapcsolas Parhuzamos kapcsolas

a feszlltség novelése az aram novelése

jobb inditas és nagyobb sebesség A motornak tobb ereje lesz, ha

pozitiv pélus a negativ pdlushoz és forditva pozitiv pdlus a pozitiv polushoz és negativ
kotve polus a negativ pdlushoz kotve.

Seranschallung Parallelschaltung

T [F

O
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